
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

35ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 

10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

RONDÔNIA 

 

EM: 24.11.2020 

INÍCIO: 15h23min 

 

PRESIDENTE: SR. LAERTE GOMES 

    SR. CHIQUINHO DA EMATER 

    SR. ISMAEL CRISPIN 

 

SECRETÁRIO: SR. ISMAEL CRISPIN 

    SR. DR. NEIDSON 

 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 35ª 

Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 



Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - Procede à 

leitura da ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão a ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada.  

 Antes de passar para ler o Expediente, eu gostaria, 

senhores deputados, que prestassem atenção um pouquinho, 

aqui. Gostaria de registrar aqui a presença dos produtores 

rurais que fazem parte da Associação, da Asprumin, que 

estão aqui em defesa do PLC que trata das Resex de Jaci-

Paraná. A todos vocês, sejam muito bem-vindos a esta Casa, 

são produtores rurais e que fazem este Estado e este País 

ser forte como é. Então, queria deixar aqui o cumprimento 

em nome de todos os deputados estaduais, a presença de 

vocês que, de forma ordeira, respeitosa, vieram a esta Casa 

acompanhar o andamento dessas matérias. 

Gostaria também de comunicar aos senhores deputados, 

Deputado Ezequiel, Deputado Aélcio e aos deputados que 

estão em casa — que estão trabalhando através de 

videoconferência —, por serem do grupo de risco, que amanhã 

nós vamos — inclusive até solicito à Assessoria da Mesa 

Diretora para antecipar, amanhã, a reunião da Comissão de 

Meio Ambiente desta Casa, que o horário dela é uma hora 

amanhã, quarta-feira, uma hora da tarde, às 13 horas —, nós 

vamos antecipar aqui, solicitação feita através do 



Presidente, Deputado Jean Oliveira, nos solicitou, vamos 

antecipar para amanhã, às 9 horas da manhã, aqui neste 

Plenário, a reunião da Comissão de Meio Ambiente, que vai 

tratar do PLC 80/2020, que trata das Resex Jaci-Paraná e 

também vai tratar do PLC 85/2020, que trata do zoneamento 

socioeconômico do Estado de Rondônia. O Deputado Jean, que 

é o Presidente da Comissão de Meio Ambiente, amanhã já vai 

colocar junto com os deputados que fazem parte da Comissão, 

nós estaremos presentes também, já vai marcar aí a 

audiência pública do PLC 80/20, que é da Resex Jaci-Paraná, 

já vai marcar essa audiência pública, para semana que vem. 

E também, da mesma forma, os termos que exigem aqui Projeto 

de Lei, vamos tratar também, Deputado Jean e toda a 

Comissão do PLC do zoneamento. A matéria estava na Comissão 

de Constituição e Justiça e, hoje, já foi, já se aportou na 

Comissão de Meio Ambiente da Casa. Só para deixar vocês 

informados que largaram as suas propriedades, largaram as 

suas casas e estão aqui, e dizer que esta Casa tem 

compromisso com o setor produtivo, tem compromisso com 

Rondônia, tem compromisso com vocês. Muito obrigado pela 

presença de vocês. 

 Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. DR. NEIDSON (2º Secretário) - Procede à leitura 

do Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

- Ofícios nºs 6041, 6069, 5987, 5990, 5997, 5983, 

5994,6082, 5963, 5961, 6050, 6060, 6003, 6115, 6112/2020 – 

DITELIR, encaminhando resposta aos Requerimentos nº 1309, 



1308, 1306, 1305, 1304, 1303, 1302, 1301, 1300, 1299, 1284, 

1307, 1304, 1233, 1263/2020 de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

- Ofícios nºs 6113, 6087, 6088/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos nº 1296, 1295, 1296/2020 de 

autoria da Senhora Deputada Cássia Muleta. 

- Ofício nº 6132/2020 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 1271/2020 de autoria do Senhor Deputado 

Eyder Brasil. 

- Ofício nº 5981/2020 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 1297/2020 de autoria do Senhor Deputado 

Adelino Follador. 

- Ofícios nºs 6051, 6062/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs429, 427/2020 de 

autoria do Senhor Deputado Alex Redano. 

- Ofícios nºs 6075, 6078/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs661, 660/2020 de 

autoria do Senhor Deputado Aélcio da TV. 

- Ofícios nº s6137, 6136 6026, 6023, 6025, 5538, 6019, 

5965, 6043, 6077/2020 – DITELIR, encaminhando resposta às 

Indicações Parlamentares nºs2048, 2051, 1925, 1924, 1923, 

1720, 1716, 935, 676, 627/2020 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 

- Ofícios nºs 6033, 6059/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs1721, 824/2020 de 

autoria da Senhora Deputada Rosângela Donadon. 

- Ofícios nºs 6081/2020 – DITELIR, encaminhando resposta às 

Indicações Parlamentares nºs 469/2020 de autoria do Senhor 

Deputado Dr. Neidson. 



- Ofícios nºs 6086, 6071, 6063/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs679, 648, 420/2020 

de autoria do Senhor Deputado Marcelo Cruz. 

- Ofícios nºs 6048, 6049/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs692, 534/2020 de 

autoria do Senhor Deputado Laerte Gomes. 

- Ofícios nºs 6032, 6029, 6034, 6035, 6068, 5968, 6083, 

6065, 6044, 6038, 6085, 6040, 6067, 6037, 6047, 6042, 6046, 

6045, 6061, 5966/2020 – DITELIR, encaminhando resposta às 

Indicações Parlamentares nºs1884 a 1904, 1796, 1505, 1067, 

961, 904, 768, 721, 720, 682, 681, 680, 665, 511, 461, 460, 

459, 379, 097, 983/2020 de autoria do Senhor Deputado Jair 

Montes. 

- Ofícios nºs 6020, 6073/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs1714, 646/2020 de 

autoria do Senhor Deputado Ismael Crispin. 

- Ofício nº 6066/2020 – DITELIR, encaminhando resposta às 

Indicação Parlamentar nº 713/2020 de autoria da Senhora 

Deputada Cassia Muleta. 

- Ofício nº 6022/2020 – DITELIR, encaminhando resposta à 

Indicação Parlamentar nº 1934/2020 de autoria do Senhor 

Deputado Anderson Pereira. 

- Ofícios nºs 6076, 6036/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs626, 331/2020 de 

autoria do Senhor Deputado Ezequiel Neiva. 

- Ofícios nºs 5957, 5967/2020 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs1591, 975/2020 de 

autoria do Senhor Deputado Eyder Brasil. 



- Ofício nº 5970/2020 – DITELIR, encaminhando resposta à 

Indicação Parlamentar nº 1347/2020 de autoria do Senhor 

Deputado Luizinho Goebel. 

- Ofício nº 5962/2020 – DITELIR, encaminhando resposta à 

Indicação Parlamentar nº 1803/2020 de autoria do Senhor 

Deputado Lazinho da Fetagro. 

 

Lidos os Expedientes recebidos, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Passemos às Breves 

Comunicações. Com a palavra, por cinco minutos, o Deputado 

Ismael Crispin.  

Enquanto isso, cumprimentar o meu amigo, que hoje 

esteve lá para me visitar e a gente não conseguiu se 

encontrar, Manoel Cuiabano, nosso parceiro, amigo. O Dica, 

também. Vi o Dica lá na frente do movimento. Cadê o Dica? 

Está ali. (Ê, Dicão!). Abraço, Dica. Em nome de vocês dois, 

cumprimentar a todos vocês. Prefeito Irmãozinho, Roni, lá 

do Município de Buritis. Abraço a vocês.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, senhores 

deputados, deputados também que nos acompanham de forma 

remota. Cumprimentar os senhores presentes aqui no 

auditório da Casa: membros da Associação Asprumin 

(Associação dos Produtores Rurais Minas Nova). Desejar 

boas-vindas. Esta Casa que, de fato, representa a casa do 

povo e a vontade do povo.  

Senhor Presidente, neste momento tão singular e 

importante, quero aqui usar o nome do nosso colega, 

Deputado Adailton Fúria, para parabenizá-lo pela eleição no 



Município de Cacoal. No mesmo seguimento, meu nobre amigo 

Fúria, cumprimentar os prefeitos e prefeitas eleitos e 

reeleitos pelo Estado de Rondônia, compreendendo e 

parabenizando pela coragem do enorme desafio que será 

conduzir os municípios do Estado de Rondônia a partir de 

janeiro de 2021.  

É preciso muita ousadia, é preciso muita coragem. 

Alguns municípios levados totalmente ao fracasso, à 

falência, dada a forma como foram conduzidos nos últimos 

anos, infelizmente, com alguns gestores preocupados só com 

a questão política, mas que Deus vos abençoe e que o Estado 

de Rondônia possa agregar, neste momento, homens e mulheres 

corajosos para conduzir o destino deste Estado através dos 

municípios, de forma muito valente, com punho de ferro, 

para que Rondônia possa sempre estar no lugar que ela 

merece. Parabéns.  

Gostaria também de fazer aqui um registro que 

considero importante. E como o nosso povo é carente. Como o 

nosso povo precisa de um olhar do Estado voltado para as 

suas necessidades. E aí eu falo da minha cidade, São Miguel 

do Guaporé, Deputada Cassia, que, ontem, começamos a 

realizar um trabalho de cirurgia de catarata. Hoje, preciso 

manifestar a alegria de estar acontecendo com um misto de 

tristeza pela demora no atendimento. Pela demora no 

acontecimento.  

No ano passado ainda, nós destinamos recursos para 97 

cirurgias de catarata. Isso foi retardando, retardando, mas 

hoje recebo com alegria alguns pronunciamentos, algumas 

pessoas se declarando felizes pelo atendimento chegar. Às 

vezes de forma até arcaica, às vezes não daquela forma que 

gostaríamos que fosse, mas chegou o atendimento. Então, 

está sendo atendida a comunidade de São Miguel do Guaporé. 

O atendimento começou no dia de ontem, prossegue-se no dia 



de hoje. Isso nos deixa feliz no mandato, porque eu tenho 

certeza que dessa forma nós vamos cumprindo com aquilo que 

propusemos para o mandato, que é de fato transformar a 

realidade da vida da nossa sociedade. E assim nós o fizemos 

e vamos continuar fazendo pelo Estado de Rondônia e pela 

nossa região em especial. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. 

 

(Às 15 horas e 55 minutos o Senhor Laerte Gomes passa a 

presidência ao Senhor Chiquinho da Emater) 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero 

agradecer aqui ao Deputado Ismael Crispin, do meu partido, 

pelas palavras aqui deferidas.  

Agora está com a palavra o Deputado Anderson Pereira, 

por cinco minutos sem aparte. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Senhor Presidente, uma boa 

tarde. Todos os deputados aqui presentes nesta Casa, que 

compõem aqui a galeria, vocês sabem que já estive lá na 

Resex, onde vocês ali estão. Vocês podem contar com o 

Deputado Anderson, que uma das coisas que a gente luta 

dentro desta Casa é por justiça. E injustiças, a gente não 

vai permitir. Isso é a palavra – tenho certeza – de todos 

os deputados que compõem esta legislatura. Então, contem 

com o Deputado Anderson nessa batalha de vocês, que nós 

estamos juntos nessa luta. E quem produz tem que ser 

respeitado neste País. E vocês, com certeza, que compõem um 

percentual gigante da estrutura econômica deste Estado com 

a produção de vocês, tem que ser respeitado. Por isso que a 

justiça precisa e tem que ser feita. 



 Uma outra questão que eu quero trazer aqui hoje, 

Presidente, é a respeito de uma questão de segurança 

pública na zona rural. Chegou para mim, como Presidente da 

Comissão de Segurança Pública desta Casa, uma questão que 

tem acontecido ali na região de Jaci — que compreende até 

Nova Mamoré, que Jaci é distrito de Nova Mamoré — e 

bandidos têm ali invadido residências, propriedade rurais, 

fazendo pessoas de reféns, roubando armas, roubando 

caminhonetes para levar para a Bolívia. E eu venho aqui, 

hoje, na tribuna — já fiz um Requerimento através do meu 

gabinete e vou tratar esse assunto também na Comissão de 

Segurança Pública — que precisa ser feita uma força-tarefa 

urgente por parte da Polícia Militar em conjunto com a 

Polícia Civil. Então, eu trago um alerta ao Secretário de 

Segurança para que se faça o quanto antes uma força-tarefa 

das polícias nessas regiões. São regiões complicadas, que 

bandidos estão saindo não só daqui da capital, mas da 

região de Ariquemes e outras regiões, entrando nessas 

regiões e ali ofendendo famílias e humilhando famílias, 

produtores, trabalhadores. E chegou isso até a mim e eu 

fiquei revoltado com o que tem acontecido naquela região, 

porque quando eles vêm, eles humilham mesmo. Quem já passou 

por uma situação de assalto, de ficar como refém dentro de 

casa sabe do que estou dizendo e a gente não pode permitir 

isso. Então, eu venho aqui trazer este alerta ao Governo do 

Estado para que acione as nossas autoridades policiais que 

possam ali fazer uma força-tarefa.  

Outro dia eu estava aqui na zona rural de Porto Velho, 

próximo ali de Cujubim, e uma equipe da Força Tática estava 

lá fazendo o patrulhamento. Eu fui lá numa reunião e eles 

puderam ir até lá conversar comigo e fazendo uma operação 

ali que se estende até o Baixo Madeira, que também já tinha 

sido um pleito nosso aqui nesta Casa, tendo em vista a 

atuação do crime ali. E agora com vários êxitos de 



apreensões e prisões naquela região, essa situação tem 

ocorrido ali na região de Nova Mamoré, que compreende até 

próximo de Cujubim, que são regiões — em algumas situações 

— de difícil acesso, que compreende ali a Reserva também. 

Que bandido se esconde ali dentro, fortemente armado e ali 

está amedrontando os produtores rurais.  

Então, trago este alerta ao Secretário de Segurança, 

ao Governo do Estado para que, o mais rápido possível, a 

nossa polícia — que é muito eficiente, tenho certeza disso 

— possa agir. Assim como a Polícia Civil e a Polícia 

Militar.  

Então, é a minha fala que eu trago hoje desse alerta e 

semana que vem nós vamos tratar também esse assunto na 

Comissão de Segurança Pública. Eu agradeço a fala. Uma boa-

tarde a todos, Senhor Presidente. 

 

(Às 15 horas e 59 minutos o Senhor Chiquinho da Emater 

passa a presidência ao Senhor Ismael Crispin) 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Muito obrigado, 

Deputado Anderson Pereira.  

Para falar pelo prazo de cinco minutos, sem direito a 

aparte, passo a palavra ao Deputado Chiquinho. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Boa tarde, Presidente 

Ismael Crispin. Boa tarde a todos os deputados aqui 

presentes, à Deputada Cassia. Que alegria estar aqui vendo 

os nossos produtores rurais, aqui de Buritis, 

principalmente de Minas Novas. É uma alegria muito grande, 

Prefeito Irmãozinho, estar aqui hoje, nesta tribuna, 



podendo colaborar com todos vocês. Vocês são guerreiros, de 

muita luta, de muito trabalho. E, com certeza, esta Casa de 

Leis vai fazer justiça com vocês. Vocês já sabem que têm 

meu voto. Meu voto favorável para aprovar a Jaci-Paraná, 

porque entendo que é de suma importância para o 

desenvolvimento do nosso Estado. Essa grande região de 

Porto Velho, Guajará-Mirim, Nova Mamoré, vai ser também a 

mais beneficiada. Posteriormente, nós vamos trazer outras, 

como a de Cujubim, de Machadinho, que é fazer justiça, 

porque vocês estão lá há muito tempo e nós precisamos 

resolver essas situações. E eu tenho certeza que todos nós, 

produtores rurais, deputados, governo, nós temos 

responsabilidade com o meio ambiente. E eu sei que vocês 

são as pessoas mais importantes deste Estado de Rondônia, e 

que teremos que lutar para que vocês tenham as vidas 

melhores, tenham paz no campo; que vocês possam ter o 

documento da terra; que vocês possam viver em paz, sem a 

questão do Ibama, sem a questão da Sedam.  

E, neste momento, eu quero parabenizar o Governo do 

Estado, o Governador Marcos Rocha, que encaminhou esse 

Projeto de Lei aqui para esta Casa.  

Quero também parabenizar o Ex-Secretário Elias e toda 

Sedam, que trabalhamos muito nesse Projeto no ano de 2019, 

e temos outros para trabalhar ainda. E fico muito feliz em 

ter participado efetivamente desse grande Projeto, em 

benefício do homem do campo.  

E pedir a todos os meus pares, que eu tenho certeza 

que aqui todos estão a favor: vamos aprovar o mais rápido 

possível tanto a questão da Jaci-Paraná, como também a 

questão do zoneamento.  

Quero parabenizar o Deputado Follador, que lá na 

Comissão da CCJ, já encaminhou para a Comissão do Meio 



Ambiente. Amanhã vamos ter reunião aqui às 9 horas, já para 

discutir a Jaci-Paraná e também discutir a questão do 

zoneamento. Queremos dar um presente ao produtor rural de 

Rondônia, este ano ainda, aprovando tanto a Jaci-Paraná, 

como também aprovando o zoneamento, porque uma coisa está 

interligada à outra.  

E, se Deus quiser, estamos lutando, esta Casa já 

aprovou um Projeto de Lei para ajudar o pessoal do Incra a 

documentar as terras de Rondônia, que é o sonho de todos 

nós.  

Se eu, neste mandato, Prefeito Irmãozinho, se nós 

conseguirmos documentar as terras de Rondônia, aprovar a 3ª 

Aproximação do Zoneamento, e aprovar a Jaci-Paraná, eu fico 

feliz com o meu mandato, porque ajudei a ajudar o homem do 

campo.  

 E eu também queria fazer coro também com o Deputado 

Anderson: pedir ao Governo do Estado, ao Batalhão da 

Polícia Militar, ao nosso Capitão, ao Secretário de 

Segurança Pública, que ali, Nova Mamoré, principalmente na 

Linha 21, está precisando que tomem conta. Ali, está uma 

violência demais. Ali, no mercado, já teve assalto e a 

Polícia tem que se fazer presente ali. Nós temos que trazer 

paz para o campo. Não podemos aceitar pessoas que vêm lá da 

Bolívia quererem expulsar o produtor rural do nosso Estado 

de Rondônia, das nossas propriedades.  

Então, meus amigos, sejam todos bem-vindos. Contem com 

o Deputado Chiquinho. Que Deus abençoe o nosso Estado, que 

Deus abençoe o nosso produtor rural. Nosso muito obrigado.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Muito obrigado, 

Deputado Chiquinho. Passo a palavra, para falar pelo prazo 



de cinco minutos, sem direito a aparte, o Deputado Adelino 

Follador.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Senhor Presidente Ismael 

Crispin, que ora preside esta Reunião, todos os deputados 

aqui presentes, deputados que estão on-line também 

participando conosco, para nós é um prazer. Cumprimentar 

todas as pessoas que estão nos visitando hoje aqui, 

principalmente de Jaci-Paraná, o Prefeito Irmãozinho, nosso 

amigo lá de Buritis, parabenizar pela administração, pelo 

trabalho, pela reeleição. Manoel Cuiabano, em nome seu, 

cumprimentar todos os produtores aqui, que para nós é um 

prazer muito grande estar aqui hoje na tribuna. Dizer que 

nós demos parecer favorável a esse projeto. Foi para a 

Comissão de Meio Ambiente, saiu da Comissão de Redação e 

Justiça, em que eu sou presidente hoje — com parecer 

favorável —, e queremos aprovar o mais rápido possível. Nós 

temos que desafetar o mais rápido possível todas as áreas 

que hoje estão já consolidadas. Eu quero dizer que hoje o 

Estado de Rondônia, o Brasil é o que mais preserva. Os 

agricultores hoje, além de nós termos as áreas indígenas, 

termos os parques, termos todas as áreas já que são 

demarcadas, já previstas para... Cada agricultor tem a sua 

preservação, tem a sua mata, está cuidando.  

Então o Estado de Rondônia, com certeza, e o Brasil, é 

o que mais preserva. E nós somos contra, sim, ficar criando 

reservas. Mas nós esperamos que o Governo do Estado mande 

outras, além de Jaci-Paraná, mande outras áreas já 

consolidadas para que a gente vote e tente fazer com que 

esse homem do campo que está fazendo tanto pelo País, tanto 

pelo Estado de Rondônia, eu vim em 77 para Rondônia, 

integrar para não entregar. O Governo Federal nos chamou 

para vir para Rondônia, para a Região Norte para poder 



tomar posse, senão nós poderíamos perder essa região. E nós 

viemos e hoje não podemos ser tachados, muitas vezes, de 

criminosos porque derrubamos, porque plantamos, porque 

desenvolvemos o Estado de Rondônia. Então, nós temos que 

ser respeitados, sim. E as pessoas que estão há 20 anos, 15 

anos, muitas vezes sendo tachadas de fazer coisas 

irregulares e não é culpa delas não, é do Estado. Quando eu 

falo “Estado” eu falo Governo Federal, Governo Estadual, 

Governo Municipal, que não deu documento para essas pessoas 

que estão lá. Elas estão ilegais não é porque elas querem 

não, deputados. Eles estão ilegais porque o Estado não se 

comprometeu, não fez aquilo que era responsabilidade dele, 

que é dar o documento para eles. E nós precisamos, para 

combater o crime, para combater irregularidade em Rondônia, 

nós precisamos dar o nome para os agricultores que estão 

lá, cada propriedade ter o CPF, ter o CNPJ para poder 

cobrar responsabilidade. 

Então nós queremos dizer para contarem conosco, que 

aquilo que estiver ao nosso alcance, conte conosco para 

poder regularizar o mais rápido possível para que vocês 

consigam trabalhar e investir mais nas suas propriedades.  

Mas, eu gostaria também, neste momento, de aproveitar 

para falar de outros assuntos importantes. Nós temos hoje a 

Ministra da Agricultura, Tereza Cristina, que é a melhor 

Ministra que já teve no Governo Federal. Não deste governo, 

de todos os governos, fazendo um grande trabalho. E eu 

quero destacar um trabalho que ela fez agora e que a partir 

de 2021 nós vamos ter também. Vai ter uma nova plataforma 

que permite o registro gratuito de tratores e máquinas 

agrícolas. Todas as máquinas vão sair das fábricas já com 

documento registrado. Isso vai favorecer muito, inclusive 

combater os roubos, combater, que muitas vezes a máquina 

sai de lá ou até para transitar de uma propriedade a outra 



está tendo uma burocracia muito grande. Então todas as 

máquinas vão estar, a partir do ano que vem, através de  

uma decisão da Ministra junto com o Presidente da 

República, todas vão ter o seu registro, vai sair de lá a 

custo zero, isso que é o mais importante, não precisa estar 

emplacando toda vez e sim cada máquina vai ter o seu 

documento. Então, é uma iniciativa louvável e eu quero 

parabenizar mais uma vez a Ministra da Agricultura, Tereza 

Cristina, pelo brilhante trabalho que vem fazendo. Hoje, o 

que mantém o País, o que mantém o Estado de Rondônia em 

melhor situação do que outros.  

Senhor Presidente, eu já vou encerrar, mas eu não 

poderia deixar de falar hoje que também nós estivemos hoje 

na Polícia Civil com o Dr. Samir, Delegado-Geral da Polícia 

Civil, com o prefeito de Alto Paraíso, o Pavan, com o vice, 

o Everaldo, com os vereadores de Alto Paraíso, onde pedimos 

para reabrir a delegacia em Alto Paraíso. E o Dr. Samir 

prontamente se prontificou, a prefeitura também vai ajudar 

para que volte a Polícia Civil lá. E esperamos que aconteça 

também o concurso da Polícia Civil o mais rápido possível, 

para colocar gente, já que a prefeitura vai ter que ceder 

pessoas para poder abrir porque nós sabemos que a Polícia 

Civil hoje está faltando gente. E lá, depois que abriu a 

delegacia, melhorou muito o ambiente. E depois que fechou 

agora voltaram a assaltar. Então, a Polícia Civil junto com 

a Polícia Militar estava fazendo um grande trabalho e eu 

quero parabenizar o delegado que estava lá que está nomeado 

ainda, está em Ariquemes, mas agora vai voltar para lá com 

os funcionários que estavam lá. Então parabenizar o Dr. 

Samir por atender esse pedido da sociedade, que lá foi 

organizada, a sociedade, e construiu praticamente o local, 

o quartel, a estrutura para que a Polícia Civil fosse 

implantada. Parabenizar o padre pároco de lá, Padre 



Edmilson que também tomou frente na época e construiu 

aquela situação. Então, eu quero parabenizar também.  

Aproveitando, nós estivemos no DER junto com o 

prefeito eleito, Pavan, onde também conversamos sobre a 

ponte, sobre o processo que está hoje no Tribunal de Contas 

que ficou para voltar, se Deus quiser, essa semana resolve 

para que vá para licitação essa ponte, que Alto Paraíso não 

aguenta mais essa situação. Além disso, foi pedida a 

melhoria do B-20 lá, a 458, que é aquela BR para poder sair 

em Itapuã. Também o tapa-buraco da 459 que estava parado, 

mas já está resolvendo a situação. Então nós fizemos várias 

reivindicações e o aterro da 421, da ponte que hoje, amanhã 

já está começando para fazer aquele aterro que é muito 

necessário — já terminou o de Ji-Paraná conforme o 

compromisso do Elias — e está começando lá na ponte do rio 

Jamari, da 421. Então, eu quero agradecer o atendimento lá, 

do DER, esperamos que aconteça esses dois gargalos na 

região de Ariquemes, seriíssimos. Três: é a ponte do rio 

Jamari, de Alto paraíso, o aterro da ponte da 421, e a 

ponte da 457, que também está licitando. Essas são minhas 

palavras, Presidente. Desculpa ter prolongado. Muito 

obrigado.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Adelino Follador. Passo a palavra ao Deputado Eyder Brasil, 

para falar pelo prazo de cinco minutos sem direito a 

aparte.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Boa tarde, Presidente, Deputado 

Ismael Crispin, boa tarde a todos os nobres pares. Minha 

amiga Cassia Muleta, nobre Deputada, todos os que nos 

acompanham pela TV Assembleia, pelos canais nas redes 



sociais. A todos os presentes aqui na galeria, que vem 

exercer o seu direito de cidadão rondoniense, fazendo as 

cobranças necessárias para que sejam atendidas as suas 

necessidades, que nós entendemos, também, que é o gargalo 

do Estado de Rondônia. E aqui eu quero fazer um pedido. A 

Procuradoria Geral do Estado, na pessoa do Juraci, que 

vise, que olhe, com carinho pelos nossos policiais 

militares, em especial, do 5º Batalhão de Polícia Militar 

do Estado de Rondônia. 

O 5º Batalhão, que há quase 30 anos não tem um lugar 

para dizer que é seu. Não tem uma casa. Vivia de 

puxadinhos, vivia de empréstimos. E hoje, em 2020, existe 

uma grande possibilidade de iniciarem as obras de reforma, 

de construção, do tão esperado 5º Batalhão de Polícia 

Militar do Estado de Rondônia. Inclusive, muitos deputados 

aqui desta Casa destinaram emendas parlamentares para a 

construção e, infelizmente, em virtude de uma burocracia 

exacerbada, este sonho ficou adiado. Nosso gabinete, o 

Gabinete Força e Honra, havia destinado R$ 600 mil para a 

construção, infelizmente, esse dinheiro vai ter de retornar 

para novo destino, em virtude dessa burocracia.  

E aqui, Dr. Juraci, eu peço ao senhor, assim como peço 

também à Sesdec, na pessoa do meu amigo Coronel Pachá, a 

quem eu já agradeço a honraria de ter concedido a Medalha 

Governador Jorge Teixeira, a este Deputado, que o 

planejamento do Governador do Estado de Rondônia, Coronel 

Marcos Rocha, o qual colocou como uma das prioridades a 

construção do 5º Batalhão. E essa construção, essa tão 

esperada construção do 5º Batalhão da Polícia Militar do 

Estado de Rondônia, não vai sair propriamente da Fonte 100 

do Estado, e sim, e emendas parlamentares: Deputado Eyder 

Brasil, Deputado Alex Silva, Deputado Jair Montes, Deputado 

Jean Oliveira, Deputado Ezequiel Neiva. Enfim, nós, uma 



grande soma de esforços, Deputada Cassia, demos as mãos 

para concluir, dar de presente aos nossos militares do 5º 

Batalhão, a construção e dar dignidade de trabalho aos 

policiais militares do Estado de Rondônia.  

Então eu peço à Procuradoria Geral do Estado, que olhe 

com bons olhos para essa obra. De tantas outras obras que o 

Estado está realizando, nem todas elas foram cobradas tanto 

como está sendo cobrada a do 5º Batalhão. Infelizmente esse 

sonho adia para 2021, mas ano que vem a gente vai destinar, 

em vez de R$ 600 mil, R$ 800 mil para a construção do 5º 

Batalhão. Porque, como porto-velhenses que somos, nascidos 

e criados aqui nesta capital, sabemos que os nossos 

militares, os nossos policiais militares do Estado de 

Rondônia, em especial do 5º, eles têm uma grande 

responsabilidade pela segurança do nosso povo, pela 

segurança da nossa gente. Então, nada mais justo que eles 

tenham dignidade, um local de trabalho digno para eles 

exercerem a sua profissão, o seu sacerdócio, que é 

defender, servir e proteger a sociedade rondoniense. É isso 

que eu tenho para hoje, Presidente. Muito obrigado.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Eyder Brasil. Com a palavra o Deputado Jair Montes, para 

falar pelo prazo de cinco minutos, sem direito a aparte.  

 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente, ora em 

exercício, nobre Deputado Ismael Crispin, em seu nome eu 

cumprimento a todos os deputados aqui presentes. A minha 

amiga Cassia Muleta e o nosso amigo que não está no 

Plenário, Deputado Fúria. O único deputado que se tornou 

agora prefeito. Trocou o Legislativo pelo Executivo e eu 

tenho certeza de que vai precisar muito do apoio desta Casa 



para fazer um ótimo trabalho como prefeito. Tem capacidade, 

tem experiência e que Deus te abençoe, Deputado Fúria. E 

também ao nobre Deputado Jhony Paixão, que ficou segundo 

colocado na cidade de Ji-Paraná, tendo ali perdido para o 

Isau. Que Deus possa abençoar tanto o Jhony, e também na 

condução de Ji-Paraná, o nosso amigo Isau.  

E todos os outros candidatos que concorreram à 

eleição, aqui no Município de Porto Velho e outros lugares 

também. Eu quero aqui, Senhor Presidente, parabenizar a 

eleição do Dr. Breno Mendes, o fiscal do povo, que saiu 

desta eleição, bem fortalecido, com mais de 25 mil votos na 

capital. Mostrou aí, uma grande liderança, quem sabe, pra 

frente, tenha um futuro muito grande, político e também que 

possa contribuir, não só para a Capital Porto Velho, mas 

também para todo o Estado de Rondônia.  

Quero aqui parabenizar as pessoas que vieram, estão 

acompanhando, para acompanhar a votação, aqui na 

Assembleia. Tenha a certeza de uma coisa: Asprumin (deixe 

eu ver ali), lá da região de Jaci-Paraná, não é? Sejam bem-

vindos a esta Casa. Vocês têm o meu apoio desde já. São 

pessoas do campo que trazem, que produzem e trazem o 

alimento para a cidade. Ah, se não fossem vocês, o que 

seria de nós nesta pandemia? O que seria de nós nesta 

pandemia? Então, tenham certeza que nós estamos aqui com os 

olhos também voltados para que possamos, a cada dia, ajudar 

vocês, ajudar na maneira de dizer “muito obrigado”, mas 

também votando, para que vocês tenham dias melhores, tanto 

vocês quanto seus familiares e as pessoas que precisam de 

vocês.  

Senhor Presidente, nesta tarde, eu estou muito 

preocupado com a questão da Covid-19, que ora ele se 

apresenta de novo, de maneira não só em nível de Estado, 

mas em nível de Brasil, em nível mundial; a chamada 



reinfecção, a segunda onda. Hoje, os nossos hospitais —

tanto particulares, quanto hospitais públicos — estão 

praticamente superlotados. À primeira onda, o Estado — 

quando eu falo o Estado, não só o Estado de Rondônia, mas 

os municípios e o Governo Federal — tinha uma gordura para 

sustentar, para poder segurar a economia. Agora, imagine, 

essa gordura já não tem mais tanto quanto tinha. E a gente 

fica pensando: “meu Deus, nos proteja, tenha misericórdia 

de nós!”. Porque a coisa não é fácil, Deputado Aélcio da 

TV. A coisa não é fácil.  

E eu peço aqui, faço aqui um apelo ao Ministério 

Público do Estado de Rondônia, ao Tribunal de Contas, que 

os contratos que nós temos com os hospitais particulares, 

eles não possam ser — como estão pedindo — ser cancelados. 

Fazem uma redução nesses contratos, mantém pelo menos uns 

cinco ou seis leitos nesses hospitais e se precisar 

ampliar, amplia. O que não pode acontecer é cancelar todos 

os contratos, amanhã a pandemia fica mais forte e você tem 

que fazer tudo de novo, e nós não teremos tempo. Nós temos 

que prezar agora pela vida. A vida é mais importante que o 

dinheiro. Claro que não podemos pegar o dinheiro público e 

jogar pelo ralo. Nós temos que ter comprometimento. Mas 

também nós temos que ter um olhar voltado para o ser 

humano, que precisa de saúde e precisa viver. Quantas e 

quantas pessoas nós perdemos nessa pandemia?  

E eu quero aqui também reafirmar o mesmo pedido que o 

Deputado Anderson Pereira fez aqui, e o Deputado Chiquinho 

da Emater. Eu também recebi ali uma imagem, um vídeo de um 

cidadão comerciante da Linha 21, ali de Nova Mamoré, que 

ele foi, levou um tiro, porque teve um assalto e, ali, 

infelizmente, os ladrões, muito violentos, atiraram naquele 

jovem. E a população está toda em polvorosa. Imagino vocês 

que moram nas Linhas. Nós estamos sem segurança pública nas 



Linhas. Eu já encaminhei pedido de providência ao 

Secretário de Segurança Pública. Eu já encaminhei também 

providência ao Delegado-Geral da Polícia Civil, Delegado 

Dr. Samir. Já encaminhei também ao Governador do Estado de 

Rondônia para que nós possamos valorizar os nossos 

policiais, tanto militares quanto policiais civis, mas 

também aumentar essa tropa, porque a população está à mercê 

da bandidagem. O cidadão trabalha nessa loucura para 

adquirir algo e vem o vagabundo ladrão para assaltar e, 

além disso, para tirar a sua vida. Está muito perigoso, 

Deputado Ezequiel Neiva.  

Então eu espero que o Governo do Estado valorize a 

Polícia Militar, valorize a Polícia Civil e abra concurso 

público para que possamos aumentar o nosso efetivo. Senão, 

cada dia que passa vai ficando pior. Está certo?  

No mais, muito obrigado. Que Deus nos abençoe, que 

Deus nos proteja, porque vêm dias piores pela frente, 

infelizmente, é o que nós temos a falar. No mais, um forte 

abraço, Deputado Presidente Laerte Gomes.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jair Montes.  

Passo a palavra para falar, pelo prazo de cinco 

minutos, sem direito a aparte, ao Deputado Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, dá um tempinho 

mais, que foram muitos prefeitos que nós elegemos, então 

vou precisar agradecer a eles.  

Senhores Deputados, Senhor Presidente, Deputada Cassia 

Muleta, nossa amiga, todos os deputados presentes, 



servidores, a imprensa, os amigos, através da TV 

Assembleia, que estão nos ouvindo, os amigos da Asprumin 

(Associação dos Produtores Rurais Minas Nova) que estão aí 

conosco, no auditório, os que estão em casa. Eu gostaria 

primeiro de parabenizar a Justiça Eleitoral pela condução 

desse processo eleitoral de 2020; uma experiência 

diferente, uma experiência muito difícil num momento de 

pandemia; uma campanha totalmente atípica, mas que terminou 

no último dia 15 de novembro, em 51 municípios de Rondônia 

com nossos prefeitos e vereadores eleitos ou reeleitos. 

Quero aqui parabenizar todos que tiveram êxito, todos que 

participaram do processo eleitoral, que trabalharam no 

processo eleitoral. E agora, no próximo domingo, vamos 

concluir o processo eleitoral de Rondônia e do Brasil com o 

segundo turno, que no caso de Rondônia é em Porto Velho.  

Nós, que tivemos vários amigos prefeitos, vários 

amigos vereadores eleitos e reeleitos, Deputado Edson. 

Temos lá no Município de Urupá nosso Prefeito Célio, nosso 

parceiro que foi reeleito com uma expressiva votação. No 

Município de Teixeirópolis, a nossa região, nosso querido 

amigo Prefeito Tonin Zotesso, nosso Vice-Prefeito Josmar; 

tivemos no município Presidente Médici, o nosso Prefeito 

Adilson Alencar, que se reelegeu pela primeira vez na 

história de Presidente Médici, Deputado Jair Montes, um 

prefeito foi reeleito numa votação muito expressiva também. 

No município de Ouro Preto, nosso companheiro, parceiro, 

ex-deputado desta Casa, ex-prefeito, Alex Testoni, volta ao 

cargo de prefeito municipal, foi prefeito por dois 

mandatos, ficou um fora, e agora voltou, também com o nosso 

apoio. Município do Vale do Paraíso, elegemos a professora 

Poliana que substituiu o nosso Prefeito Charles, que também 

teve uma vantagem expressiva. No município de Nova União, 

Deputada Cassia, juntos, elegemos o nosso amigo, parceiro 

João Levi. O município de Cujubim, nosso Prefeito Pedro. No 



município de Theobroma, nosso amigo, Deputada Cassia, 

também à frente, Gilliard, que substitui nosso querido 

Prefeito Cláudio e conseguiu o êxito da eleição, e tantos 

outros municípios...  

Mas eu queria, aqui, ressaltar o meu município, o 

município de Ji-Paraná. Em Ji-Paraná nós apoiamos o 

Prefeito eleito Isau Fonseca, um amigo de longa data, 

parceiro. Uma campanha muito difícil. A campanha com seis 

candidatos e o segundo maior colégio eleitoral de Rondônia. 

Conseguimos eleger Isau Fonseca, prefeito daquele município 

e também vários vereadores que nós apoiamos. Então, eu 

estou muito feliz com esse carinho que a população teve com 

a candidatura do Isau, que com certeza, no início ninguém 

muito esperava a sua vitória, mas com trabalho, com apoio, 

com o grupo, conseguiu essa eleição. Eu quero deixar aqui 

os parabéns para o nosso amigo Isau Fonseca que foi eleito 

prefeito do município de Ji-Paraná, segunda maior cidade de 

Rondônia. 

Falando em Ji-Paraná, eu queria só ressaltar aqui uma 

polêmica que teve semana passada, uma obra que foi 

inaugurada em Ji-Paraná, e eu queria contar um pouco dessa 

história dessa obra, Deputado Jair Montes. A obra sobre o 

rio Urupá. Às vezes, muitas pessoas olham, Deputada Cassia, 

e veem a obra só depois que está concluída. Não sabem a 

história de uma obra desse tamanho, uma ponte de 150m de 

comprimento por 11m de largura, a história como foi 

construída isso. E verdadeiramente, é dar o mérito a todos 

aqueles que contribuíram para que isso acontecesse. Essa 

obra dessa ponte que liga Ji-Paraná ao terceiro Distrito, 

Nova Londrina e a 429 à Zona da Mata, através da RO 135,  

iniciou-se as conversações em 2016, Deputado Chiquinho, 

quando eu, Deputado Estadual desta Casa — estava aqui o 

Deputado Adelino, o Deputado Edson Martins conosco —, o 



então, Governador Confúcio Moura me convidou para ser líder 

do seu governo na Assembleia Legislativa. Eu, de um partido 

de oposição, o Governador nos convidou para ser para ser 

líder. E numa conversa que nós tivemos, eu disse ao 

Governador: “Governador, para eu poder aceitar a liderança 

do seu governo, eu preciso que o senhor faça uma obra 

importante para Ji-Paraná. Eu preciso que o senhor autorize 

a contratação de uma empresa para fazer o projeto, depois 

licite essa obra — que era a ponte do rio Urupá —, a qual 

meu querido amigo, Deputado Ezequiel Neiva, era Diretor do 

DER, e participou dessa reunião, Deputado Ezequiel. E o 

Governador Confúcio mandou o Deputado Ezequiel fazer os 

estudos e fez o compromisso comigo que iria fazer essa 

obra, essa ponte, já que a ponte ali, era uma pinguela — e 

ainda até hoje, agora que não usa mais —, já tinha mais de 

15, 20 anos que estava ali sendo usada. Enfim, foi 

contratada uma empresa. Uma empresa de Goiânia que elaborou 

os projetos do rio Urupá, da ponte do rio Jamari (de 

Ariquemes) e tinha uma outra ponte, que me falhou a 

memória, foram três pontes. Me lembro até o valor da 

contratação do projeto, 600 e poucos mil reais. Feito o 

projeto, licitou-se a obra. Licitou-se a obra e a empresa 

Troll Engenharia ganhou a licitação — que é uma empresa com 

expertise em construção de ponte —, aqui, de Rondônia, e no 

dia 04/05/2017, Deputada Cassia, nós fizemos uma grande 

festa no município de Ji-Paraná, nas dependências da 

Unijipa, com a presença do Governador Confúcio Moura, com a 

presença do Diretor-Geral do DER, hoje, Deputado Ezequiel 

Neiva, com a minha presença, o prefeito da época, Jesualdo 

Pires, onde o Governador, Deputado Jair, deu a ordem de 

serviço dessa  ponte, e lá disse “essa ponte é um trabalho, 

um pedido do Deputado Laerte Gomes”. E ainda jogou uma 

responsabilidade sobre nós, Deputado Edson, junto com o  

Deputado Ezequiel, para nós trabalharmos o orçamento, todo 



ano, dessa obra para não faltar dinheiro para que ela não 

paralisasse. A obra foi dada a ordem de serviço no valor de  

R$ 600.372.610,00. Não teve o aditivo de um centavo essa 

ponte. Nem, Deputado Adelino, nem de valor e nem de prazo. 

A obra foi concluída dentro do prazo: em março de 2019 a 

obra estava pronta. Em março de 2019. Passou pelo Governo 

Confúcio Moura, passou por 6, 7 meses do Governador Daniel 

Pereira e, em março de 2019, com três meses do Governador 

Marcos Rocha, a obra foi concluída e foi entregue, e foi 

entregue.  

A obra ficou 01 ano, quase 01 ano e meio parada, 

porque à época, à época dos fatos, o então Diretor-Geral do 

DER, Meireles, quis mudar o projeto inicial, que era para o 

DER executar o aterro das cabeceiras e a pavimentação. Ele 

quis contratar uma empresa, fazer o projeto e terceirizar. 

Não deu conta. Na sabatina, talvez ele não lembre, Deputado 

Marcelo, talvez o Sr. Elias Rezende não lembre, mas na 

sabatina aqui nesta Casa, e eu tenho filmado, nós cobramos 

e eu cobrei e eu fiz ele fazer o compromisso, para ser  

sabatinado aqui — como foi feito também, Deputado Adelino, 

Deputado Alex, de Ariquemes —, para ele fazer o compromisso 

aqui que iria fazer os aterros com execução direta. E ele 

assumiu o compromisso conosco aqui. Isso ele não fala hoje, 

mas assumiu o compromisso aqui e fez o aterro — que ficou 

01 ano e meio parada neste governo a ponte que foi entregue 

em 2019 — fez o aterro e foi concluída agora a ponte 

entregue. O que eu quero dizer isso?  Que é uma obra que 

todos têm mérito. O Governador Confúcio Moura tinha que ser 

citado no dia da inauguração. Aliás, devia estar lá, porque 

foi ele quem realizou essa ponte, Deputado Ezequiel. Mesmo 

com a minha indicação, que eu trabalhei no orçamento. 

Mudamos grupo orçamentário, abrimos mão de recurso para 

poder construir, mas foi ele que idealizou, que projetou e 

fez. O Governador Daniel Pereira, que concluiu,  



praticamente concluiu essa obra. E o Governador Marcos 

Rocha que tem o mérito de ter feito o aterro e a 

pavimentação.  

Então, eu vejo hoje, eu digo isso hoje, Deputada 

Cássia, porque alguns assessores do DER, o Secretário 

Regional de Ji-Paraná, assessores do DER ficam em redes 

sociais tentando tirar o mérito de todo mundo e ainda 

achincalhando, agredindo, atacando — nos atacando — quem 

trabalha. Esses idiotas, que para mim não passam de 

idiotas, esses idiotas não conhecem a história. Mas a 

população conhece a história e reconhece. Então, eu queria 

deixar registrado aqui que isso não vai nos atacar. E se 

fosse tão bom, se fosse tão bom mesmo o DER, a ponte do rio 

Jamari já estaria com o aterro pronto. Já começou o aterro 

lá, Deputado Adelino? Já tem, Deputado Adelino, o aterro da 

ponte lá do rio Jamari? Já passa por cima ou só por baixo, 

de navio? 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Começa hoje (fora do 

microfone). 

 

O SR. LAERTE GOMES – Começa hoje puxar pedra, não é? 

Mas esse ano não faz mais.  A ponte de Alto Paraíso, 

senhores deputados, a ponte de Alto Paraíso está há dois 

anos lá. O município de Alto Paraíso está isolado. A ponte 

não foi feita, 02 anos. Dois anos. Então, gente, vamos 

parar de querer ter mérito quando não tem e vamos trabalhar 

para ter mérito onde você possa ter, que é trabalho seu. 

 Então, eu queria deixar registrado aqui, deixar 

registrado isso aqui, que não adianta me atacar, não 

adianta botar Secretário Regional para bater em mim, 



Diretor do DER para bater em mim, assessor para bater em 

mim, que aqui o couro já é duro. A gente lá na roça fala 

que as cintadas fazem o lombo endurecer. Aqui os couros da 

coça aguenta a peia. Então, vamos respeitar, vamos 

trabalhar. Nós temos sempre trabalho aqui na Assembleia 

para ajudar, para contribuir e vamos continuar assim. Vamos 

continuar assim. Eu acho que todos têm mérito. Todos têm 

mérito. “Ah, mas o deputado só fez a indicação”. Mas se não 

fosse feita a indicação estava até hoje sem a ponte lá. Tem 

que respeitar o trabalho do parlamentar. Esse é o papel do 

parlamentar, Deputado Jair: fazer indicações de ações, 

Deputado Marcelo. Deputado Ezequiel, fazer indicações, 

mexer no orçamento para que as obras possam acontecer. Tem 

que ser dessa forma. Não adianta ficar com ciúme, ficar 

ciumento. Gente, vamos esquecer eleição. Eleição está em 

2022 ainda, filho. Filho, 2022, meu pastor. Está longe. Nem 

sabe se Deus vai dar o sopro da vida para nós até lá, se 

nós vamos ter ele. Então, a gente tem, para todo mundo, que 

dar mérito a quem tem mérito. O Governador Marcos Rocha tem 

mérito? Tem mérito. Fez o aterro, fez a pavimentação. O 

Governador Daniel Pereira tem mérito? Tem. Continuou a 

ponte, concluiu a ponte. O Governador Confúcio Moura tem 

muito mais mérito ainda. Foi quem fez 80/90% da ponte. 

Deputado Laerte tem mérito? Tem, porque brigou, fez 

indicação, trabalhou no orçamento, estava em cima 

fiscalizando, cobrando. É assim que as coisas funcionam. É 

assim que as coisas funcionam.  

Então, eu queria deixar registrado isso aqui, porque 

eu considero importante. Essa obra, Deputado Jair, eu tenho 

ela como uma obra, uma das obras mais importantes que eu 

trabalhei, que eu lutei, que eu corri atrás, da minha vida 

pública. Uma obra que, realmente, beneficiou milhares e 

milhares de pessoas na região central do Estado. Uma obra 

importante — não é para Ji-Paraná não — uma obra importante 



para Rondônia. E é assim que tem que ser. Como tantas 

outras, eu espero, Deputado Edson, que o Governador Marcos 

Rocha faça para o nosso Estado. Agora mesmo estava aqui com 

o Chefe da Casa Civil, com o Gerente, o Diretor da empresa 

que está fazendo o saneamento de Ji-Paraná, que está 

esperando uma readequação de serviço — não é de preço, não 

—, de serviço da planilha que está errada há 04/05 meses e 

o PAC não fez, o DER não fez. E a empresa já falou que se 

não fizer agora vai desistir do contrato e vai embora. O 

que é que vai acontecer se não fizer? Que nem aconteceu com 

o saneamento de Porto Velho: vai perder o dinheiro. Vai 

perder o dinheiro. Eu podia estar aqui batendo. Mas não, 

estou aqui ajudando. Reuni agora com o Chefe da Casa Civil, 

Júnior Gonçalves, que vai fazer uma reunião amanhã com os 

técnicos para tentar salvar a obra, resolver o problema. É 

isso que nós temos que fazer. É isso que nós temos que 

fazer. Ter responsabilidade: fazer a intermediação, a 

interlocução, trazer o problema, que está lá na ponta, até 

aqui ao governo para que se resolva. Então é isso que nós 

temos que fazer.  

Nós não podemos permitir... Um investimento em Ji-

Paraná, a obra mais importante, sem dúvida nenhuma, da 

história do município, que é saneamento básico, porque fiz 

como prefeito, quando fui de Alvorada. Alvorada tem 98% de 

saneamento básico hoje. Nós não podemos deixar acontecer o 

que aconteceu em Porto Velho, perder esse investimento. São 

R$ 150, R$ 170 milhões de investimento, que investe em 

saúde, em qualidade de vida. 

Então, eu trouxe aqui agora o diretor da empresa, 

conversou com o Júnior. Quero parabenizar o Chefe da Casa 

Civil, que já marcou uma reunião com o PAC amanhã, que vai 

sentar e tratar, para tentar salvar essa obra, como foi 

feito com a área da estação de tratamento de esgoto. Que 



estava perdendo a obra também e, através da Casa Civil, foi 

resolvido esse problema. 

Então, eu quero agradecer aqui. Parabenizar todos os 

deputados, principalmente o Deputado Fúria, Adailton Fúria, 

que se elegeu prefeito do Município de Cacoal, uma vitória 

gigante. É o candidato a prefeito mais votado da história 

de Cacoal. Então, parabenizar. Parabenizar todos os 

deputados, todos tiveram êxito aqui nesta campanha 

eleitoral, uns mais outros menos, mas todos participaram, 

tiveram êxito nesse processo eleitoral, mostrando que a 

Assembleia é uma Casa forte, uma Casa que tem ajudado e 

muito o nosso Estado de Rondônia. Obrigado, senhor 

Presidente.  

O SR. JAIR MONTES - Uma Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente... (fora do 

microfone)  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Laerte. Questão de Ordem concedida ao Deputado Ezequiel 

Neiva. Na sequência, a Deputada Cassia Muleta com a 

palavra. E aí se encerram as inscrições do Pequeno 

Expediente.   

 

(Às 16 horas e 38 minutos, o Senhor Ismael Crispin passa a 

presidência ao Senhor Laerte Gomes)  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Questão de Ordem, Presidente. 

(fora do microfone) 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Ezequiel. Depois, Deputado Jair Montes.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Está me ouvindo? (fora do 

microfone) Oi. Ok. 

Presidente, eu só queria corroborar com vosso 

discurso, e relembrar realmente que uma das primeiras 

missões que recebi no Governo Confúcio Moura, quando assumi 

a Direção-Geral do DER, era justamente o projeto da ponte 

sobre o rio Urupá, que ele disse: “esta é uma Indicação e 

um pedido do Deputado Laerte” e o projeto da ponte do rio 

Jamari, que era uma Indicação e um pedido do Deputado 

Folador. Foi o primeiro pedido que ele me fez, e nós 

startamos já quase no segundo dia de Diretor do DER. A 

ponte, como Vossa Excelência mesmo citou, ficou pronta em 

março de 2019, e que a direção anterior do DER poderia ter 

feito esse aterro ano passado ainda, assim como o do Rio 

Jamari. Infelizmente não fez.  

Mas Vossa Excelência está de parabéns. Foi um trabalho 

de muitas reuniões exaustivas, assim como o Deputado 

Adelino, discutindo a viabilidade daquela ponte. Ficou 

pronta, uma maravilha de ponte. E aqui parabenizo, hoje, o 

então Diretor, o Elias, com a equipe dele, o Adriano. Quero 

frisar bem que o Adriano e o Sávio, porque se não fossem 

esses dois lá na ponta, também não teria acontecido, porque 

eu passei algumas noites ali e eles estavam trabalhando à 

noite. Passei um dia lá, Deputado Adelino, meia-noite, e 

eles estavam batendo rolo lá. Lá estavam o Adriano e o 

Sávio, os dois. Muito embora não estejam sendo muito 

reconhecidos não. Mas estavam trabalhando à noite, o 

Adriano e o Sávio, com a equipe do DER lá, para que isso 



ficasse pronto, e agora vão começar a do rio Jamari ali 

sobre... 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Ariquemes (fora do 

microfone). 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – para dar a ligação ao Município 

de Buritis.  

Mas quero parabenizar o Deputado Laerte, que foi um 

trabalho muito grande de Vossa Excelência à época, e também 

do Deputado Adelino Follador.  

E hoje parabenizo o Governador Marcos Rocha por ter 

feito as cabeceiras e o asfalto, porque precisava disso. 

Todo governo, assim como os que passaram, licitaram obras, 

que deixaram no seu período de mandato, obras em 

continuidade. É como o nosso Governador Marcos Rocha, 

quando sair do seu mandato, vai também ter obras que vão 

estar na continuação; outras vão estar encerradas, e que 

vai estar faltando a complementação, como essas que estavam 

faltando. Isso é normal em qualquer administração.  

Mas hoje eu quero parabenizar o DER e dizer que esta 

ponte de Ariquemes também é de muitíssima importância aos 

moradores — e o Deputado Adelino lutou muito por isso 

também —, que precisa assim como foi feito na de Ji-Paraná. 

Agora, a do rio Jamari também, que vai para Alto Paraíso, 

Deputado Adelino, está sofrendo ali muitas críticas em 

virtude disso, que, à época, o diretor poderia ter feito 

muito bem uma chamada emergencial — porque não tem nada no 

mundo que justificasse uma chamada mais emergencial do que 

aquilo —, e infelizmente ate agora nada. Mas espero que ela 

seja iniciada muito em breve. 



Eram essas as minhas palavras, Deputado Laerte. 

Parabéns pela sua luta à época, quando da construção da 

ponte lá sobre o rio Urupá; como o Deputado Adelino, sobre 

o rio Jamari. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jair 

Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente, o seu 

pronunciamento muito me preocupa nesta Casa. Eu sei que o 

senhor é um Presidente que nunca veio a esta tribuna para 

falar algo inverídico. Geralmente tem muito cuidado quando 

vem à tribuna. Lembro-me muito bem que enquanto o senhor 

fala que muitos servidores — mais cargos comissionados — 

falando mal do senhor nas regiões de Ji-Paraná, até o 

próprio Diretor-Geral do DER, me preocupa. Porque, tempos 

atrás, eu via o Diretor do DER muito próximo de Vossa 

Excelência. E hoje falando mal, algo está acontecendo de 

errado. E quando o senhor ouve aqui falando em Adriano e 

Sávio, e o Deputado Ezequiel elogiando, o que me chega aqui 

é o contrário: que Adriano e Sávio teriam que estar fora do 

DER há muito tempo. E eu não sei o que fazem ainda no 

Governo Marcos Rocha. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Vossa Excelência está 

equivocado, Deputado. 

 

O SR. JAIR MONTES - Então, Deputado Laerte Gomes, eu 

gostaria que o senhor me passasse os nomes das pessoas que 

falam mal de Vossa Excelência. Não só do senhor, qualquer 



deputado, me passe. E assim que eu tiver a oportunidade de              

estar com o Governador, vou conversar. Porque uma coisa nós 

temos que separar: fofoca do trabalho. Deputado tem que ser 

respeitado. E aqui eu não vejo deputado nenhum fazendo 

oposição ao Governo Marcos Rocha. Nenhum! Eu estou aqui 

hoje na condição de líder do Governo e não vejo hoje 

ninguém travando nada do Governo do Estado nesta Casa. E 

quando a gente ouve falar em fofocas para prejudicar um 

parlamentar, me passa o nome para que nós possamos 

despachar com o Governador, porque, às vezes, o Governador 

pode estar sendo enganado por muitos assessores diretos 

dele. No mais, muito obrigado, Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, Questão de Ordem. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado. 

Eu vou passar para o Deputado Marcelo. O próprio Secretário 

de Ji-Paraná, Secretário Tom, Deputado Jair, pressionando 

os comissionados a bater, da mesma forma que fez quando 

pressionou os comissionados a apoiar uma candidatura 

apoiada pelo governo em Ji-Paraná. Então, a gente tem que 

saber que a eleição acabou e tem que saber que o cargo 

público, o cargo comissionado é para prestar serviço para a 

população, não é para interesse de ninguém.  

Deputado Marcelo.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, eu quero te 

parabenizar por ter trabalhado tanto para sair aquela 

ponte. Inclusive eu estive, juntamente com Vossa 

Excelência, juntamente com o Governador, o Diretor do DER e 

eu tenho certeza que a população de Ji-Paraná está muito 



feliz por uma obra como aquela. Quero, no final do meu 

mandato, se Deus quiser, fazer uma obra, pode ser da mesma 

envergadura.  

Mas, Presidente, o que não pode acontecer, o que a 

gente consegue enxergar, Deputado Chiquinho, é que começou 

já o período eleitoral, mesmo que Vossa Excelência tenha 

dito que é só em 2022. Mas as pessoas têm que ter 

sabedoria, porque se elas não tiverem sabedoria, 

infelizmente, elas não vão conseguir ter vida longa. E 

muitas vezes, Presidente, não é o “cabeça” que vai fazer o 

trabalho sujo, quem faz são os assessores. E eles ficam tão 

encantados querendo o poder que, de repente, o seu patrão 

ou o seu chefe direto sente na cadeira aqui em 2022, que 

ele esquece todos os outros deputados. E tem alguns 

relatórios que eu vou fazer o pedido para o DER, eu fiz o 

pedido acho que há uns 90 dias, vieram chorando para mim, 

para eu cancelar, que era só eu ir lá para me explicarem. E 

me explicaram. Mas eu vou refazer os pedidos de relatórios 

para que a gente saiba o que realmente essas pessoas, que 

andam viajando tanto, que trabalham tanto até na madrugada, 

o que eles realmente estão fazendo. Que muitas vezes, na 

frente é tudo bonito, mas por trás é uma capa terrível e 

monstruosa. 

Parabéns, Presidente, pelo trabalho que você tem feito 

em Ji-Paraná e pelos prefeitos e vereadores. Eu acredito 

que foi o deputado, mesmo que você não queira assumir, foi 

o deputado que mais elegeu prefeitos, vereadores. Parabéns. 

Eu quero que em 2024 eu tenha esse mesmo sucesso. Deus o 

abençoe.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Marcelo. E só para mostrar, Deputado Luizinho, eu chamo 



isso de inocência. Inocência. O Secretário da Sejucel, o 

Senhor Jobson Bandeira, que eu também vou fazer alguns 

requerimentos, eu quero saber todas as ações dele (o que 

ele fez, diárias, despesas 2019/2020), postou na sua rede 

social dizendo que esse sujeito, em 2 mandatos, do Confúcio 

e do Daniel, não conseguiu entregar essa ponte para a 

população e agora vem dizer que a obra é deles. Vergonhoso. 

Desonra. Um Governador que ele não apoia, que ele só 

critica, veio, em menos de 2 anos de governo, concluiu e 

entregou a ponte. Agora, você veja também, quando vocês me 

viram criticar, isso é um Secretário de Estado, nós vamos 

ter que agora apurar o trabalho que ele fez, que eu não vi 

ele fazer nada ainda, Deputado Ismael Crispin. Um 

Secretário de Estado se prestar a um papel desses. É muito 

pequeno. É um ser humano muito pequeno, muito pequeno. 

Secretário de Estado da Sejucel.  

Deputado Luizinho.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Presidente, é só para... É 

muito ruim isso quando acontece porque, realmente, muitas 

das ações do Poder Executivo acontecem quando tem aprovação 

desta Assembleia Legislativa. Nós, mesmo que de uma forma 

indireta, mas nós temos uma participação nas ações. E 

quando eu vejo o senhor falar de um Secretário chegar ao 

ponto de perder tempo para fazer um comentário desses, eu, 

particularmente, é porque não é comigo, mas eu até sugiro 

para o senhor, que o senhor deveria convocar o Secretário 

aqui para ele provar que é diferente do que foi falado. 

Minha sugestão, que o senhor tem em suas mãos e que o 

senhor pode fazer. Até porque não tem nada a ver Secretaria 



de Esporte, Cultura estar tratando um assunto pertinente ao 

DER. Ou seja, vejo pouca ação dele à frente da pasta da 

Sejucel e aí ele ainda vai querer discutir a pasta do DER, 

que também lá não vai tão bem, aí é difícil mesmo. Então 

ele tem que decidir se ele vai assobiar ou chupar cana.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – É porque é tão 

incompetente, Deputado Luizinho, que não está fazendo nada 

na pasta dele e que aí precisa “puxar o saco” para poder se 

manter no cargo.  

Deputada Cassia, por cinco minutos. Pediu Questão de 

Ordem, Deputado Adelino? 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Queria só Deputado Laerte, 

testemunhar a sua batalha nessa briga. Aquilo que o 

Deputado Ezequiel confirmou — que estava lá junto —, na 

realidade, nós brigamos também para fazer aquela ponte em 

Ariquemes. E também a sua cobrança do aterro aqui que você 

fez pessoalmente, que o Elias falou que se ele não desse 

conta de fazer esses dois aterros, da ponte de Ariquemes e 

Ji-Paraná, ele não merecia nem assumir o cargo. Ele mesmo 

falou aqui. Então, de fato, houve esse comprometimento, a 

sua cobrança e nós cobramos também lá de Ariquemes, graças 

a Deus, agora parece que vai iniciar, tomara que faça o 

mais rápido possível. E, com certeza, essa questão da ponte 

e desse aterro também. O Coronel Meireles é culpado porque 

poderia ter feito aquilo que o Deputado Ezequiel falou, o 

contrato emergencial, e tinha que ter feito na época. 

Aquela ponte de Alto Paraíso estaria pronta. Fazia um 

contrato emergencial do projeto e fazia um contrato 

emergencial da... E agora não tem jeito de voltar porque... 

Mas graças a Deus, parece que o Tribunal de Contas vai 



liberar o projeto esta semana, para poder mandar para a 

licitação.  

Mas eu quero parabenizar, Deputado Laerte, tem gente 

que não sabe o que aconteceu e fica falando por aí, e isso, 

a gente, lamentavelmente, saber que é um Secretário de 

Estado, a responsabilidade que tem e a Supel tem muito 

ainda a... Aliás, a Supel não, a Secretaria dele, tem muito 

ainda a mostrar trabalho. Nós estamos esperando que ele 

mostre. Agora tem a desculpa da pandemia, dessa pandemia, 

mas precisa que ele mostre mais trabalho em vez de ficar 

criticando deputado. Obrigado.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Questão de Ordem.  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O Deputado 

Chiquinho, e aí, já passo para a Deputada Cassia Muleta.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Presidente, eu quero 

também lhe parabenizar pelo trabalho que foi feito na ponte 

de Ji-Paraná. Passei lá domingo. Também parabenizar o 

Deputado Ezequiel Neiva, que foi uma das pessoas que 

trabalhou muito para que essa ponte tivesse sido construída 

e eu acompanhei, Deputado Laerte, a sua luta. Eu era 

adjunto da Emater. A sua luta pela construção da ponte de 

Ji-Paraná, que é uma obra fantástica, bonita, está lá, 

pronta. Também agradecer até ao Governador Marcos Rocha por 

ter feito o aterro e feito a pavimentação. E pintou, lá, as 

faixas, ficaram muito bonitas. Eu passei lá, domingo. 

Então, Presidente, eu quero lhe parabenizar pela sua 

ação importante como parlamentar. A sua Indicação e não foi 

só Indicação. A sua luta no orçamento, buscando recurso, 

para que esta obra virasse realidade. Também, da mesma 



forma, o Deputado Adelino Follador, meu colega, meu amigo, 

que lutou tanto pela ponte do Jamari, e agora vai começar. 

Vai beneficiar todo esse povo aí, irmãozinho, de Monte 

Negro, Campo Novo, Jacinópolis, Rio Branco, Buritis e Rio 

Pardo. Essa obra do Jamari é para vocês também, não é?  

Então eu fico muito feliz de estar aqui hoje como 

parlamentar e ter acompanhado, Deputado Laerte, o senhor e 

o Deputado Follador pelas duas grandes Indicações para a 

construção de uma obra tão importante para o nosso Estado 

de Rondônia.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Chiquinho.  

Com a palavra, a Deputada Cassia Muleta, por cinco 

minutos, sem direito a aparte. Depois está encerrado o 

Pequeno Expediente, as Breves Comunicações.    

 

A SRA. CASSIA MULETA – Boa tarde a todos. Em nome do 

Presidente, quero cumprimentar a todos os deputados aqui 

presentes. Quero, em nome do meu amigo, seu Manoel, que 

está ali, com o público de Jaci-Paraná, cumprimentar todos 

os agricultores aqui presentes. E já cumprimentando e 

parabenizando eles por estarem aqui lutando pelo que é de 

vocês. E podem ter certeza, eu, como deputada aqui nesta 

Assembleia, nunca irei contra os agricultores. Então, 

contem comigo. Estarei junto com vocês. O que for certo e 

justo, eu estarei junto aí com vocês.  

Quero cumprimentar também, aqui, o meu amigo, Dr. 

Hélio, conterrâneo, capixaba. Quero cumprimentar aqui e 

deixar um abraço. Já estava com saudade de você aqui. Então 

depois nós vamos falar.  



Então, gente, eu quero aqui, hoje, também, dar um 

alerta à Saúde do nosso Município de Porto Velho e do nosso 

Estado de Rondônia, no qual, Deputado Ezequiel Neiva, onde 

já se encontram muitos pacientes nos corredores do João 

Paulo II, e está chegando ao colapso nossa saúde de 

Rondônia.  

Eu recebo, quase todos os dias, ligações das pessoas 

que estão nos corredores, sentados 2 dias, esperando 

internação e não tem vaga no João Paulo II e nos outros 

hospitais públicos do Estado de Rondônia. Então eu quero 

deixar aqui para o meu Secretário, Fernando Máximo, o 

carinho que eu tenho com ele: venha olhar nossa saúde com 

mais atenção e com mais carinho, porque está chegando esta 

segunda onda da pandemia aqui em nosso Estado de Rondônia e 

os hospitais, a nossa Saúde não está preparada.  

Nós, como deputados, Presidente, temos que alertar 

para isso aí. Porque são muitas pessoas me ligando, são 

muitas pessoas me procurando e temos que resolver. Falo 

aqui com meu prefeito, meu Deputado Fúria, que é da 

Comissão de Saúde aqui da Assembleia, e vamos reunir, vamos 

conversar, vamos ver o que a gente pode fazer para ajudar o 

Estado em relação a nossa saúde. E isso aqui, o que eu 

quero falar sobre a Saúde, é que está um caos. Não quero 

estar batendo, não quero estar falando mal, eu quero dar um 

alerta simplesmente.   

E aqui também, hoje, eu venho à tribuna, parabenizar a 

todos os prefeitos eleitos e reeleitos no Estado de 

Rondônia e todos os vereadores eleitos e reeleitos no 

Estado de Rondônia. Como diz o nosso Presidente Laerte 

Gomes, eu acho também que foi ele que saiu vitorioso nesta 

campanha. Saiu fortalecido nessa campanha municipal, 

Presidente, pelo fato de ter feito muitos prefeitos e 

vereadores no Estado de Rondônia. Mas também, lá na minha 



região eu não fiquei para trás. Graças a Deus, fizemos 

prefeitos, vereadores e todos saem fortalecidos com isso. 

Mas eu quero dizer que no meu Município de Jaru não fizemos 

o nosso prefeito, mas o meu gabinete, as portas do meu 

gabinete, sempre vão estar abertas para todos os prefeitos 

eleitos no Estado de Rondônia. Meu prefeito lá não teve 

êxito. Meu candidato foi o Amauri, mas quero parabenizar o 

prefeito que ganhou, que foi o seu João Gonçalves Júnior, 

que foi reeleito à Prefeitura de Jaru. Quero parabenizar 

também o Anildo. Ele também, que eu estive acompanhando na 

sua campanha eleitoral, do Vale do Paraíso. Prefeito que 

foi reeleito, com uma diferença muito grande de votos. 

Gilliard, que entrou no lugar do Cláudio Santos, nosso 

prefeito lá de Theobroma, também quero aqui deixar meus 

parabéns todo especial para o Gilliard; para o Gilmar, de 

Jorge Teixeira, que teve uma vitória linda no Município de 

Jorge Teixeira. Também nosso querido João Levi, em Nova 

União, que estávamos lá também caminhando junto com o João 

Levi. E quero dizer aqui para todos os prefeitos eleitos: 

estarei à disposição de todos. E quero deixar os parabéns 

todo especial para o nosso querido Deputado Adailton Fúria, 

que hoje, a partir do dia 1º de janeiro não estará com a 

gente nesta Casa, mas vai estar à frente da Prefeitura de 

Cacoal e, com certeza, Deputado Ezequiel Neiva, Deputado 

Aélcio da TV, esta Assembleia, esses deputados vão estar 

aqui apoiando o nosso prefeito Fúria. E também eu quero 

deixar aqui os parabéns todo especial em nome do vereador 

lá de Jaru, eleito, que é do partido do meu amigo Deputado 

Ezequiel Neiva, o Romário Gomes, que ele saiu vitorioso 

nessas eleições. Então em nome do Romário eu cumprimento 

todos os vereadores eleitos no Estado de Rondônia. Muito 

obrigada a todos. E que todos fiquem com Deus, que Ele 

sempre é a melhor companhia.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Parabéns, 

parabéns, Deputada Cassia Muleta, pelo belo discurso de 

agradecimento.  

 

O SR. EDSON MARTINS – Questão de Ordem, Presidente 

Laerte, aqui, Deputado Edson Martins. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Edson Martins. 

 

O SR. EDSON MARTINS – Presidente, eu estava 

atentamente ouvindo o seu discurso. Eu quero parabenizá-lo. 

Eu sei da sua dedicação, da sua vontade realizar aquela 

obra daquela ponte, e da importância dela ali para Ji-

Paraná. Desde que Vossa Excelência era prefeito de Alvorada 

d’Oeste, meu vizinho, eu prefeito lá em Urupá, e eu tenho 

certeza que a população de Ji-Paraná ganhou muito com seu 

esforço, com seu trabalho daquela obra. Então parabéns. E 

eu gostaria de aproveitar essa oportunidade e cumprimentar 

aqui todos os produtores rurais da região de Buritis, Minas 

Novas, aquela região, em nome do Mateus Negreli, meu amigo, 

mandou até uma mensagem dizendo que estava presente, não 

sei se está, mas sintam-se todos cumprimentados. E 

parabenizar o Prefeito Roni Irmãozinho, tá, prefeito? Você 

está de parabéns. Você é um grande prefeito. Eu acho que o 

Município de Buritis ganhou muito com a sua reeleição. E eu 

quero te parabenizar, que Deus te ilumine e te dê sabedoria 

para conduzir os trabalhos ali no Município de Buritis. E a 

todos os produtores rurais, com certeza o Deputado Edson 

Martins e todos os parlamentares desta Casa, nós estamos 

juntos. A causa de vocês é uma causa nobre, é o 



desenvolvimento do Estado de Rondônia, daquela região. Têm 

o nosso apoio todos os agricultores do Estado. Tá, 

Presidente? Muito obrigado. E parabéns a todos.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Edson Martins.  

Encerradas as Breves Comunicações, passemos ao Grande 

Expediente. Não há oradores inscritos. Está encerrado o 

Grande Expediente.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

das proposições recebidas.  

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura das proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 88/2020 DA MESA DIRETORA. 

Altera o § 4º do artigo 13 da Lei Complementar n.º 1.056, 

de 26 de fevereiro de 2020, que “Estabelece a Estrutura 

Organizacional Político-Administrativa da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia”. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, com previsão no Regimento Interno desta Casa de 

Leis, a apresentação de Voto de Pesar aos familiares de 

José Gonçalves, patriarca da família GONÇALVES, pioneiro e 

Pastor da Igreja Assembleia de Deus de Cacoal/RO.  

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer, nos 

termos dos artigos 173 e 181, §2° do Regimento Interno 

desta Casa, homenagem de pesar, consistente em inserção em 

ata de Voto de Pesar e apresentação de condolências à 

família e amigos, pelo falecimento do Policial Penal Sr. 

Silas Eduardo de Paula, ocorrido no dia 01 de novembro de 

2020, em Taubaté/SP.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Requer à 

Mesa Diretora a retirada de tramitação do Projeto de Lei 

Ordinária n° 873/20, da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado da 

Educação – SEDUC, informações e providências quanto à 

inclusão da Escola Rocha Pombo, em Nova Brasilândia 

d’Oeste, no rol das instituições que serão beneficiadas 

pela contratação dos serviços de vigilância. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado com cópia ao Comandante Geral da 

Polícia Militar e ao Secretário de Estado da Segurança, 

Defesa e Cidadania, informações quanto à disponibilidade de 

vagas para o cargo de Sargento da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado da 

Segurança, Defesa e Cidadania do Estado de Rondônia, 



informações e providências quanto a intensificação do 

policiamento no Município de Nova Mamoré.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX SILVA. Requer à Mesa 

Diretora, que solicite a CAERD, informações sobre as causas 

da falta de fornecimento de água no Residencial Morar 

Melhor, no Bairro Aeroclube da Capital de Porto Velho, e 

quais providências estão sendo tomadas para solucionar o 

problema.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Comandante Geral da 

Policia Militar do Estado de Rondônia, informações quanto 

aos contratos emergenciais dos policiais da reserva 

remuneradas que atuam no Colégio Tiradentes da Polícia 

Militar – Unidade II, localizado no Distrito de Jací-

Paraná.  

 

– REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer ao Conselheiro 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado de Rondônia que 

se averigue se houve pagamentos de despesas realizadas pelo 

Poder Executivo sem previsão de empenho no período de 2019 

e 2020, inclusive, por meio de ofício para o Instituto de 

Previdência dos Servidores Públicos – IPERON, bem como 

verifique se houve transferência de recursos financeiros 

sem prévia autorização legislativa.  

 

– REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer ao Conselheiro 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado de Rondônia que 

se averigue se ocorreram pagamentos realizados pelo Poder 



Executivo com mudança de Fonte, ou seja, com Fonte de 

recurso diversa da autorizada para a finalidade específica, 

inclusive, para o Instituto de Previdência dos Servidores 

Públicos – IPERON.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado de Rondônia, extenso à Secretaria 

Estadual de Saúde – SESAU, informações quanto às medidas 

preventivas a serem adotadas, caso sobrevenha a segunda 

onda da pandemia ocasionada pelo Covid-19 no Estado de 

Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado à 

Bancada Federal do Estado de Rondônia, através de seu 

coordenador, Deputado Lúcio Mosquini, que adotem 

providências quanto à agilidade na tramitação e aprovação 

do Projeto de Lei nº 6407/2013. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Dispõe sobre o 

prazo de validade do Laudo Médico Pericial que atesta o 

Transtorno do Espectro Autista - TEA.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DR. NEIDSON. Dispõe sobre os 

pontos de apoio para trabalhadores de aplicativos de 

entrega e de transporte individual privado de passageiros 

nos Municípios do Estado de Rondônia. 

 



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre a 

publicação, na internet, da lista de espera dos pacientes 

que aguardam por consultas, exames e intervenções 

cirúrgicas nos estabelecimentos da rede pública de saúde do 

Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX SILVA. Dispõe sobre a 

capacitação escolar de crianças e adolescentes para 

identificação e prevenção de situações de violência 

intrafamiliar e abuso sexual e dá outras providências. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor do Departamento 

Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes – DER, 

informações e providências quanto à manutenção da RO-005, 

em Porto Velho.  

Lidas as matérias, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Lidas as proposições 

recebidas, solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura 

das matérias a serem apreciadas. 

   

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, com previsão 

no Regimento Interno desta Casa de Leis, a apresentação de 

Voto de Pesar aos familiares de José Gonçalves, patriarca 

da família Gonçalves, pioneiro e Pastor da Igreja 

Assembleia de Deus de Cacoal/RO.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Requerimento de 

autoria do Deputado Cirone Deiró, em discussão. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer, nos termos dos artigos 

173 e 181, § 2° do Regimento Interno desta Casa, homenagem 

de pesar, consistente em inserção em ata de Voto de Pesar e 

apresentação de condolências à família e amigos, pelo 

falecimento do Policial Penal Sr. Silas Eduardo de Paula, 

ocorrido no dia 01 de novembro de 2020, em Taubaté/SP. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Anderson Pereira. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 81/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 217. 

“Altera dispositivos da Lei Complementar nº 1.060, de 26 de 

maio de 2020”. 

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer da Comissão de Finanças e Orçamento. 

Solicito ao Deputado Ezequiel Neiva que proceda ao 

parecer. 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Lei Complementar 81/2020, que “Altera 

dispositivos da Lei Complementar nº 1.060, de 26 de maio de 

2020”, de autoria do Poder Executivo.  

Por encontrar-se dentro das metas fiscal e 

orçamentária, e legalidade, nosso parecer é favorável ao 

Projeto em questão. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Ezequiel Neiva. Não havendo 

discussão, coloco em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado o parecer.  

Em primeira discussão e votação Projeto de Lei 

Complementar 81/2020 de autoria do Poder Executivo. Não 

havendo discussão, em primeira votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. 

Projeto de Lei Complementar é nominal. O painel está 

aberto. Solicito aos senhores deputados que registrem os 

seus votos. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – 

Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lazinho. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Por 

favor, solicito que esclareça o Projeto. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Cadê o Líder do 

Governo? Só quer o título de líder. Vamos trabalhar, líder. 

Vou fazer o papel do Líder do Governo, Deputado 

Aélcio. Essa Lei trata da reorganização do DER, da criação 

da Seosp. Nós já votamos aqui, e está sendo prorrogada para 

o dia 31/12. A prorrogação de prazo é até 31/12 para 

proceder às alterações da Lei Orçamentária em função da 

reorganização administrativa. Prorroga até o dia 31/12 para 

proceder às transferências de bens móveis e imóveis, bem 

como as requisições dos servidores do Quadro Permanente do 

Pessoal Civil. É só prorrogação que era de setembro, para 

dezembro. 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Ok, 

Presidente, obrigado. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Cirone 

Deiró, está on-line? Deputado Cirone Deiró, está on-line? 

Deputado Geraldo da Rondônia está on-line? Está 

ausente. 

Deputado Lazinho da Fetagro, como vota? 

 

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – 

Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lazinho 

vota “sim”. 

Deputado Lebrão, como vota? 



Deputada Rosângela Donadon, como vota? Deputada 

Rosângela Donadon? Ausente. 

Tem mais algum deputado por videoconferência? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Faltam dois 

(fora do microfone). 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Senhores deputados, 

nós temos votação nominal no Plenário da Casa. Senhores 

deputados.  

Falta um voto. 

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Deputado Lebrão 

registrando o voto “sim”. Estou sem áudio da Casa, mas 

estou votando “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mas estamos ouvindo, 

aqui, Deputado Lebrão. O Deputado Lebrão vota “sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - abstenção 

- Deputado Alex Redano   - não votou 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - sim 



- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - não votou 

- Deputado Eyder Brasil   - não votou  

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 15 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário está aprovado em 

primeira votação o Projeto de Lei Complementar 81/2020. A 

matéria vai à segunda discussão e votação. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – Oi, 

Presidente. É favorável. Voto “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registra o voto da 

Deputada Rosângela. Gente, a votação já foi encerrada. 

Deixa eu explicar: já foi encerrada. Vou registrar o voto. 

Agora tem que ficar presente, porque senão não tem como 

registrar o voto depois da votação encerrada. Reitera-se: 

16 votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

 Próxima matéria. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Obrigado, Presidente. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Só lembrando ao 

pessoal que nós temos 02 Projetos de Lei Complementar aqui 

com voto nominal. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu gostaria de fazer 

um apelo aos senhores deputados que permanecessem no 

Plenário. Existem alguns Projetos de Lei Complementar, que 

tem que registrar o voto.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 076/2020 DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO 

ESTADO/MENSAGEM 02. Altera o dispositivo da Lei 



Complementar nº 93, de 3 de novembro de 1993, e dá outras 

providências.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – À matéria falta 

parecer de Finanças. Deputado Chiquinho. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Projeto de Lei 

Complementar 076/2020, de autoria do Ministério Público do 

Estado de Rondônia. Já está com parecer da CCJ - da 

Comissão de Constituição e Justiça e Redação - e somos de 

parecer favorável pela Comissão de Orçamento. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Chiquinho da Emater pela Comissão 

de Finanças e demais Comissões pertinentes. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado.  

 Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar 076/2020, de autoria do Ministério Público do 

Estado de Rondônia.  

Só para explicar aos deputados que estão por 

videoconferência que esse Projeto aqui do Ministério 

Público trata da remoção dos promotores de 02 anos – que 

era o prazo especificado antigamente – 02 anos na lei atual 

e que vai agora podendo ser removido com 01 ano na comarca 

onde estará lotado. Então, esse é o Projeto.  

Painel está aberto. Solicito aos senhores deputados... 

Quero fazer um apelo aos deputados da Assembleia 

Legislativa aqui. Nós estamos em votação nominal, gente. 

Nós estamos em votação. Por favor, permaneçam no Plenário. 



Deputada Rosângela Donadon. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vota “sim”. Deputado 

Lebrão. Deputado Lebrão.  

Deputado Lazinho. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Eu 

vou me abster, Senhor Presidente. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Abstenção do 

Deputado Lazinho. 

 

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lebrão vota 

“sim”. 

  

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Deputado Lebrão 

vota “sim”. Estou sem áudio, mas voto “sim”, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mas a gente está 

ouvindo o senhor aqui. Agora, se os deputados não 

contribuírem nós vamos ter que encerrar a Sessão. Solicito 



a nossa equipe técnica para ir lá na sala de reunião para 

os deputados cumprirem com a sua obrigação aqui no 

Plenário. Nós temos muito PLC, gente.  

Deputado Alex Redano está ausente. Deputado Alex Silva 

está ausente. O Deputado Chiquinho da Emater está ausente. 

Deputado Cirone Deiró está ausente. Deputado Edson Martins 

está ausente. Deputado Jean Oliveira está ausente. Deputado 

Jhony Paixão está ausente. Deputado Marcelo Cruz, ausente. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Chiquinho está 

presente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deixa o chefe da 

Casa Civil um pouco – acho que está aqui – e venham votar 

as matérias. E é tudo a base do governo aqui, a maioria.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Chiquinho vota 

“sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - não votou 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - sim  



- Deputada Cassia Muleta   - sim  

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - não votou 

- Deputado Eyder Brasil   - sim  

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - abstenção 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Por 15 votos 

favoráveis, e nenhum voto contrário, está aprovado em 

primeira votação o Projeto de Lei Complementar nº 76/2020. 

Vai à segunda discussão e votação.  

Próxima matéria. 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 078/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 188. 

Revoga as Leis nº 75, de 12 de abril de 1993, nº 167, de 27 

de dezembro de 1996, nº 198, de 29 de dezembro de 1997, nº 

223, de 28 de dezembro de 1999, nº 626, de 26 de julho de 

2011 e nº 547, de 30 de dezembro de 1993. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – À matéria falta 

parecer de Finanças. Parecer de Finanças, Deputado Ezequiel 

Neiva. Parecer da Comissão de Constituição e Justiça está 

ok. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Eu faço parte da Comissão. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Então vai, Deputado 

Luizinho Goebel, que está aqui perto. Fica aqui perto 

também, Deputado Ezequiel. Mensagem 188, Projeto de Lei 

Complementar 078/2020. Já vou te explicando o que é, 

Deputado Luizinho. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Projeto de Lei Complementar 

78/20, autoria do Poder Executivo. Aportou a esta Casa sob 

a Mensagem 188, que “Revoga as Leis nº 75, de 12 de abril 

de 1993, nº 167, de 27 de dezembro de 1996, nº 198, de 29 

de dezembro de 1997, nº 223, de 28 de dezembro de 1999, nº 

626, de 26 de julho de 2011 e nº 547, de 30 de dezembro de 

1993.”. 



Portanto, a matéria é legal, regimental e 

constitucional. Não tem Emendas, e somos de parecer 

favorável à aprovação da matéria pela Comissão de Finanças 

e Orçamento, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luizinho. É só para discutir a referida matéria do Deputado 

Luizinho, para expor aos deputados que estão aí on-line.  

Esta matéria revoga, acaba com os Fundos: 

“1. Fundo de Planejamento e Execução de Eletrificação Rural 

do Estado de Rondônia; 

2. Fundo Emergencial Agropecuário do Estado de Rondônia – 

FEARO; 

3. Fundo Especial de Desenvolvimento de Recursos Humanos – 

FDR; 

4. Fundo de Aval do Estado de Rondônia; 

5. Fundo Especial APAFES – RIO PARDO; 

6. Fundo Especial de Desenvolvimento Ambiental – FEDARO; e 

7. Fundo Especial de Reposição Florestal – FEREF.”.  

Em discussão o parecer do nobre Deputado Luizinho 

Goebel. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem.  Aprovado o parecer.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar 78/2020. O painel está aberto.   

Senhores Deputados, O painel está aberto. Deputada 

Rosângela Donadon. Deputada Rosângela Donadon. 



 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Favorável, Presidente. Voto “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputada Rosângela 

Donadon vota “sim”.  

Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Deputado Lebrão, 

registra o voto “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lebrão vota 

“sim”. 

Deputado Lazinho da Fetagro. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Voto 

"sim", Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vota “sim”.  

São os três deputados on-line, não é? Isso. 

Deputada Cassia Muleta. Deputado Alex Redano está 

votando. A Deputada Cassia está votando. Deputado Adelino 

Follador?  

Deputado Adailton Fúria, que vai nos deixar o mês que 

vem para assumir uma grande missão da sua vida: ser 

prefeito da cidade onde nasceu. Talvez a maior honraria que 



ele pode ter recebido da população naquele município. 

Parabéns e muito sucesso a Vossa Excelência, Deputado 

Fúria, que nos prestigiou aqui com a sua luta, com o seu 

companheirismo por 2 anos aqui nesta Casa de Leis. Certeza 

que seu nome já está marcado e registrado na história deste 

Parlamento. Parabéns.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim  

- Deputado Adelino Follador  - sim  

- Deputado Aélcio da TV   - sim  

- Deputado Alex Redano   - sim  

- Deputado Alex Silva   - não votou  

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - sim  

- Deputado Chiquinho da Emater - sim  

- Deputado Cirone Deiró   - não votou  

- Deputado Dr. Neidson   - sim  

- Deputado Edson Martins   - não votou  

- Deputado Eyder Brasil   - sim    

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim  

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente  

- Deputado Ismael Crispin  - sim  

- Deputado Jair Montes    - não votou  

- Deputado Jean Oliveira   - não votou  



- Deputado Jhony Paixão   - sim  

- Deputado Laerte Gomes   - sim  

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim  

- Deputado Lebrão     - sim  

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou  

- Deputado Marcelo Cruz   - sim  

- Deputada Rosângela Donadon  - sim  

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Por 17 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado em 

primeira votação o Projeto de Lei Complementar 78/20. Vai à 

segunda discussão e votação.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 65/2020 DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO 

ESTADO/MENSAGEM 02/2020. Altera o Código de Organização e 

Divisão Judiciária do Estado de Rondônia, Lei Complementar 

n. 94/1993. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Essa matéria está 

sem parecer das Comissões. (O Presidente espirra) 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Covid? (Fora do microfone) 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu já peguei, não é 

Covid não. O problema é que qualquer espirro agora é Covid. 

Ninguém pode ter gripe mais, mais nada. Tudo é Covid.  

Solicito ao Deputado Anderson Pereira para proceder ao 

parecer.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Autor: Tribunal de Justiça do 

Estado de Rondônia/Mensagem 02. Projeto de Lei Complementar 

65/20, “Altera o Código de Organização e Divisão Judiciária 

do Estado de Rondônia, Lei Complementar n. 94/1993.”. 

O nosso parecer, pela Comissão de Constituição e 

Justiça e Comissões pertinentes, é pela legalidade, 

constitucionalidade da matéria, Senhor Presidente. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Anderson Pereira. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar... 

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Presidente, só explica que 

Projeto é esse aí.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Quem está falando? 

Quem que pediu?  

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Deputado Aélcio da TV. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Aélcio da 

TV, meu garoto. Vou tentar explicar aqui. É que está desde 

março esse Projeto aqui.  

Esses aí são alterações pontuais no COJE (Código de 

Organização e Divisão Judiciária do Estado de Rondônia): 

“As varas que compõem o primeiro grau de jurisdição 

poderão ter seus acervos divididos entre dois ou mais 

juízes de direito, com competência concorrente, 

inamovibilidade e gabinete próprio, conforme critérios 

técnicos, conveniência e oportunidade, mediante Resolução 

aprovada pelo Tribunal de Justiça.”. 

Explicado, Excelência?  

“As varas que compõem o primeiro grau de jurisdição 

poderão ter seus acervos divididos entre dois ou mais 

juízes de direito, com gabinete próprio [...]”, como já foi 

falado. Nesse artigo a proposta é retirar a competência 

concorrente.  

“Frise-se que a modificação do art. 150-C tem o condão 

de dotar o Tribunal de Justiça de maior autonomia na 

divisão do acervo e na estruturação dos Juízos, respeitando 

a conveniência e a oportunidade diante das particularidades 

de cada caso concreto.”. 

Ok? 

Encerrada a discussão, em votação. Projeto de Lei 

Complementar 65/20. O painel está aberto. 

O painel está aberto. Como vota, Deputada Rosângela 

Donadon? 

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Favorável, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputada Rosângela, 

favorável.  

Deputado Lebrão.  

 

O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Registra o meu 

voto “sim”. Deputado Lebrão. Deputado Lebrão vota “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lebrão 

votou “sim”.  

Deputado Lazinho da Fetagro.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – 

“Sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vota “sim”.  

Deputado Adailton Fúria, Deputado Alex Redano.  

Por 13 votos favoráveis e 2 votos contrários... 

Deputado Jair Montes vota favorável. Registre o voto do 

Deputado Jair Montes, favorável.  

Deputado Jhony Paixão, como vota?  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Contra.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jhony vota 

contra.  

Deputado Jean não está, Deputado Anderson Pereira.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Já votei.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não. Está aberto o 

seu voto. Vai votar a favor ou contra, Deputado Anderson? 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – A favor.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA  

- Deputado Adailton Fúria  - abstenção 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - não 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - sim 



- Deputado Eyder Brasil   - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 15 votos 

favoráveis e 3 votos contrários, está  aprovado em primeira 

votação o Projeto de Lei Complementar 065/2020. Vai à 

segunda discussão e votação.  

Próxima matéria.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 88/2020 DA MESA DIRETORA. Altera o § 4º do 

artigo 13 da Lei Complementar nº 1.056, de 26 de fevereiro 

de 2020, que “Estabelece a Estrutura Organizacional 

Político-Administrativa da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia.”.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Falta parecer da CCJ 

e Comissões pertinentes. É da Mesa, Deputado Dr. Neidson. 

Isso aqui são os servidores que são... A gente aprovou na 

Reforma Administrativa que os servidores que fossem 

demitidos no mês, só poderiam receber a rescisão no mês 

subsequente. Agora, os que forem exonerados, os servidores 

que forem exonerados, comissionados, que o salário forem 

mais baixo, eles podem receber no mesmo mês. Fazendo 

justiça.  

 

O SR. DR. NEIDSON – Projeto de Lei Complementar 

88/2020, “Altera o § 4º do artigo 13 da Lei Complementar nº 

1.056, de 26 de fevereiro de 2020, que “Estabelece a 

Estrutura Organizacional Político-Administrativa da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.””.  

Somos de parecer favorável pela Mesa Diretora, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do Deputado Dr. Neidson. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado o parecer.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar 88/2020. Não havendo discussão, em primeira 

votação. O painel está aberto.  

Como vota a Deputada Rosângela Donadon? 

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Favorável, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrado.  

Deputado Lebrão. Deputado Lazinho. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. LEBRÃO – Voto “sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O Deputado Lebrão 

votou “sim”.  

Deputado Alex Redano, Deputado Adailton Fúria. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Qual é esse aí? (fora do 

microfone). 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Fúria, 3 

vezes eu expliquei. Pode votar favorável que é da Mesa 

Diretora.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim 

- Deputado Adelino Follador  - sim 



- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - não votou 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - sim 

- Deputado Eyder Brasil   - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Com 18 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado em 

primeira votação o Projeto de Lei Complementar 88/2020, de 

autoria da Mesa Diretora.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

362/2019 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Estabelece a isenção 

do Imposto sobre a Circulação de Mercadorias e Serviços – 

ICMS, na aquisição de armas de fogo pelos servidores 

públicos integrantes dos órgãos de segurança pública 

indicados no artigo 143 da Constituição do Estado de 

Rondônia.  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – À matéria falta 

parecer de Finanças e Orçamento. Deputado Luizinho Goebel.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Projeto de Lei 362/2019 de 

autoria do Deputado Ismael Crispin, “Estabelece a isenção 

do Imposto sobre a Circulação de Mercadorias e Serviços – 

ICMS, na aquisição de armas de fogos pelos servidores 

públicos integrantes dos órgãos de segurança pública 

indicados no artigo 143 da Constituição do Estado de 

Rondônia.”.  

Portanto, a matéria é legal, regimental, 

constitucional e somos de parecer favorável à aprovação 

deste Projeto de Lei 362/2019, pelas Comissões pertinentes. 

Este é o nosso relatório. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luizinho. Em discussão o parecer do Deputado Luizinho 



Goebel. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer. 

 Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

362/2019, de autoria do Deputado Ismael Crispin. Os 

deputados que estão por videoconferência, caso sejam 

contrários, só se manifestar. Se forem a favor, não 

precisam se manifestar.  

Encerrada a discussão, em primeira votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão e votação. 

 Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

712/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 154. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por Excesso 

de Arrecadação, até o valor de R$ 44.045.905,15, em favor 

da Unidade Orçamentária: Departamento Estadual de Estradas 

de Rodagem e Transporte – DER. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – À matéria falta 

parecer de Finanças. Solicito ao Deputado Ezequiel Neiva  

para proceder ao parecer pela Comissão de Finanças e 

Orçamento.  

Esse recurso aqui — só para repassar para os deputados 

—, Deputado Ezequiel Neiva, esse recurso aqui é um convênio 

com Governo Federal para aquisição de máquinas para os 

municípios. 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, Projeto de 

Lei 712/2020 de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Excesso de Arrecadação, até o valor de R$ 44.045.905,15, em 

favor da Unidade Orçamentária: Departamento Estadual de 

Estradas de Rodagem e Transporte – DER.”.  

O Projeto encontra-se dentro dos critérios da razão 

orçamentária e fiscal. Portanto, nosso parecer é favorável 

ao Projeto em questão. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Ezequiel Neiva. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. 

 Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

712/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 

segunda votação. 

  

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

744/2020 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Dispõe sobre direitos 

e garantia dos agentes públicos quando da colaboração com 

informações sobre a prática de crimes, atos de improbidade 

ou infrações. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria está com 

todos os pareceres favoráveis.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

744/2020, de autoria do Deputado Ismael Crispin, que 



“Dispõe sobre os direitos e garantia dos agentes públicos 

quando da colaboração com informações sobre a prática de 

crimes, atos de improbidade ou infrações.”. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda votação. 

 Próxima matéria. 

  

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

881/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 236. Altera e acresce 

dispositivos à Lei n° 688, de 27 de dezembro de 1996. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – À matéria falta 

parecer. Solicito ao senhor Deputado Anderson Pereira para 

proceder ao parecer pela Comissão de Constituição e Justiça 

e demais Comissões Pertinentes. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Autor: Poder 

Executivo/Mensagem 236, Projeto de Lei 881/2020, “Altera e 

acresce dispositivos à Lei n° 688, de 27 de dezembro de 

1996.”.  

O nosso parecer, Senhor Presidente, é pela legalidade, 

constitucionalidade dessa matéria pela Comissão de 

Constituição e Justiça e Comissões pertinentes. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Anderson Pereira. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 



como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer. 

 Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

881/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado em primeira votação. Vai à segunda votação.  

 Mandar um abraço aqui, registrar, senhores deputados, 

um abraço para o Laerte Gomes Filho – meu filho -, que está 

lá em Ji-Paraná assistindo a Sessão pela TV Assembleia, 

nosso site, as redes sociais. Deixar um abraço. Perguntou 

se eu estou bravo. Não estou bravo, não.  

 Próxima matéria. 

  

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

866/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 230. Altera e acresce 

dispositivos à Lei n° 4.535, de 17 de julho de 2019. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Deputado Anderson Pereira para 

proceder ao parecer pela Comissão de Constituição e 

Justiça. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Autor: Poder 

Executivo/Mensagem 230, Projeto de Lei 866/2020, “Altera e 

acresce dispositivos à Lei n° 4.535, de 17 de julho de 

2019.”  



O nosso parecer, pela Comissão de Constituição e 

Justiça e demais Comissões pertinentes, é pela legalidade e 

constitucionalidade da matéria, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Anderson Pereira (Anderson do 

Singeperon). Não havendo discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado o parecer. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

866/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

895/2020 DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO/MENSAGEM 3. 

Dispõe sobre a obrigação das empresas públicas e privadas a 

manter cadastro no sistema de processo judicial eletrônico 

do Poder Judiciário do Estado de Rondônia, para efeito de 

recebimento de citações e intimações, e altera Lei nº 

3.896, de 24 de agosto de 2016 que Dispõe sobre a cobrança 

de custas dos serviços forenses no âmbito do Poder 

Judiciário do Estado de Rondônia e dá outras providências. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – À matéria falta 

parecer da Comissão de Finanças. Solicito ao Deputado 

Ezequiel Neiva para proceder ao parecer. O líder do governo 

hoje está tranquilo.  



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Lei 895/2020, de autoria do Tribunal de Justiça 

do Estado de Rondônia, “Dispõe sobre a obrigação das 

empresas públicas e privadas a manter cadastro no sistema 

de processo judicial eletrônico do Poder Judiciário do 

Estado de Rondônia, para efeito de recebimento de citações 

e intimações, e altera Lei nº 3.896, de 24 de agosto de 

2016 que Dispõe sobre a cobrança de custas dos serviços 

forenses no âmbito do Poder Judiciário do Estado de 

Rondônia e dá outras providências.”.  

Por estar, também, dentro dos critérios da execução 

fiscal e orçamentária, o nosso parecer é favorável pela 

Comissão de Finanças e Orçamento.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – 

Senhor Presidente, esse projeto não tem custos para as 

empresas, não tem custos para a sociedade?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não tem, não. Esse 

projeto, já vou explicar para Vossa Excelência. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Ok.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Não há nenhum 

custo para o usuário. Primeiro que não há nenhum custo para 

o usuário. Segundo, já há essa previsão no Código de 

Processo Civil; ela já existe. É só uma questão de 

procedimento, que no Código de Processo Civil ele criou a 



obrigação, mas não criou o procedimento. O Tribunal de 

Justiça do Estado de Rondônia então cria o procedimento 

nesse sentido.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – É meu procurador, 

que eu contratei, Deputado Lazinho da Fetagro, está aqui ao 

meu lado.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Ok.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Ismael 

Crispin sempre com profundo conhecimento.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Por 

isso que ele está formado... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do Deputado Ezequiel Neiva. Não havendo discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado o parecer. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº 895/2020, de autoria do Tribunal de Justiça do 

Estado de Rondônia. Não havendo discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado. Vai à segunda votação.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DE 

DISPENSA DE INTERSTÍCIO DO DEPUTADO DR. NEIDSON. Requer à 



Mesa Diretora, nos termos do parágrafo único do artigo 199, 

do Regimento Interno, que seja dispensado o interstício 

regimental para apreciar em segunda discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar 65/2020, 76/2020, 78/2020, 

81/2020, 88/2020, Projeto Lei Ordinária 362/2020, 712/2020, 

744/2020, 881/2020, 866/2020, 895/2020. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de Dispensa de Interstício do Deputado Dr. 

Neidson. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Não há mais 

matéria a ser lida, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não havendo mais 

matérias a serem lidas, está encerrada a Ordem do Dia. 

Passemos às Comunicações de Lideranças. Não há oradores 

inscritos. Passemos às Comunicações Parlamentares. Não há 

oradores inscritos.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para em seguida, a fim de apreciarmos as 

matérias constantes na pauta.  

Está encerrada a Sessão. 

 

 (Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 37 minutos) 



 

(Sem revisão dos oradores) 

 


